

И. Е. ТАРХАНОВ,

профессор кафедры международного и зарубежного права СПбГУП,
доктор юридических наук, Заслуженный юрист РФ

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ПРАВООТНОШЕНИЯ И СОВРЕМЕННЫЙ МИР

Международные правоотношения — это общественные отношения между субъектами международного права, носящие безличностный характер, то есть они не являются отношениями между отдельными государствами. Основными субъектами международных правоотношений являются государства. Государства, вступая в правоотношения, вносят в них свои права и обязанности. Международное право определяет и регулирует взаимоотношения между субъектами правоотношений в соответствии с их правами и обязанностями. Правоотношение обеспечивается возможностью государственного принуждения.

Международные правоотношения имеют сложный состав. Их элементами являются субъекты, то есть участники. Кроме того, правоотношения имеют свое содержание и свой объект, на который они направлены.

В противопоставление правоотношению выступает силоотношение. Это международные отношения, регулируемые силой. В этих отношениях игнорируется принцип справедливости. Основу правоотношений составляет искусство добра и справедливости — *jus est ars boni et acqui*.

Анализируя современные международные отношения, то есть правоотношения, основанные на принципах международного права, на принципах Устава ООН, нетрудно заметить, что одни государства не только публично признают, но и строго соблюдают эти принципы (Россия, страны СНГ), другие государства, на словах признавая эти принципы, фактически ими не руководствуются

(например, государства, входящие в агрессивный блок НАТО), а некоторые агрессивные государства и страны вообще не признают основных принципов международного права и открыто их игнорируют.

Можно констатировать, что подавляющее большинство государств в своих действиях на мировой арене действует в строгом соответствии с международными правоотношениями и стремится к укреплению международного правопорядка. Наглядным примером таких правоотношений является внешнеполитическая деятельность Советского Союза и Российской Федерации. СССР на протяжении всей своей истории стремился к укреплению мира и безопасных международных отношений. Благодаря усилиям СССР удалось урегулировать отношения между государствами после Второй мировой войны, защитить международные интересы СССР и других стран, решить сложные международные проблемы послевоенного устройства, вести решительную дипломатическую борьбу против международных силоотношений.

Главная особенность современного мира состоит в том, что, несмотря на его сложность и разнообразие, миролюбивые государства и их народы хорошо усвоили свои суверенные права и убеждены, что в современном мире невозможно управлять мировыми процессами по воле какого-либо иностранного государства. На мировой арене появились новые мировые центры, например, Индия, Китай, Бразилия и другие, вес которых в руководящих центрах мира, особенно в ООН, продолжает расти.